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sáról, de rögtön elenyészik a miniszter 
erőlye, mihelyt a községek azt jelentik, 
nincs erre való pénzük, adjon segítsé­
get az állam.

Annyira jutott már a dolog, hogy 
a belügyminisztériumban, csakhogy el 
lehessen kerülni egy költséges akcziót, 
arra az álláspontra helyezkedtek a 
„szakértő“ urak, mintha a trachoma 
pusztításain egyáltalán nem is lehetne 
segíteni.

Szemben áll ezzel a botrányos ki­
téréssel, a báeffy-hunyadi járásban 
szerzett tanulság. Az, hogy igenis meg 
lehet küzdeni a trachomával, ha eré­
lyesen hozzálátnak és hogy öt év alatt 
le lehat apasztani egy tizedére.

Persze nem úgy, amint a kormány 
gazdálkodik, hogy a trachoma-törvény 
elfogadása óta minden évben megta­
karította az e cziman előirányzott 
negyvenezer forintot, vagy legalább is 
megtakarította annak nagy részét úgy 
hogy egy negyed millió elvont pénz 
terhére könnyű most Wekerlőnek nagy­
lelkűen emelni a közegészségügyi elő­
irányzatot ötvenháromezer forint „je­
lentékeny többlettel.“

De különben is remek világításba 
helyezi az emberanyagra hozott áldo­
zat nagyságát az a másik tétel, melyet 
nyomatékosan kiemelt Wekerle ur a 
budgetjéből. Az, hogy 743,000 többlet 
irányóztatik élő a lótenyésztési intéze­
teknél és méngazdaságoknál, amiből 
világosan látszik, hogy tizennégyszer 
nagyobb többlet irányoztatván elő a 
lovakra, mint az emberekre a földmi- 
velésügyi miniszser és vele a kormány 
tizennégyszer többre b&ciüli a lovakat, 
mint amennyire a belügyminiszter és 
vele a kormány becsüli az embereket.

Hanem azért az emberek tapsol­
nak a bölcs kormányzatnak, mely meg­
menti őket a defíczittől és — a sze­
mük világától.

A költségvetés és a köz­
egészség.

Egy-egy példával a sok közül nem 
árt föltüntetni, hogy az állami kiadá- 
Îoknak körülbelül hu&z millió forinttal 
aló emelkedése mellett milyen elenyé­

sző csekélységek jutnak azokra a czé- 
iokra, amiket első sorban kellene istá­
polói.

Kezdhetjük a belűgyi-tárcza költ­
ségvetésének azon, a miniszterelnök 
Utal nyomatékosan kiemelt részén, 
hogy mi jut a közegészségügyre. We- 
kerle jelentékeny többletnek mondja 
azt a 53,000 forintot, melylyel a köz­
egészségügyet jobban dotálják és való- 
lággal jelentékeny is ez a többlet, h í 
5sszehasonlitjuk az eddig míg sokkal 
nyomorúságosabb fedezettel, melyet a 
kétségkívül legfontosabb ügyre fordít 
vz állam. De egészen más szint nyer a 
iolog, ha a most is csekély költségve­
téssel összemérjük azokat a föladato­
kat, melyeket meg kellene oldani, a 
melyek azonban évről-évre fönmarad- 
oak jámbor óhajtásoknak.

Határozottan szégyenletes, ahogy 
» közegészségügyi szolgálat elláttatok, 
$s mikor pusztító járványok lépnek 
'öl, akkor látjuk csak igazán, mennyi­
re el van hanyagolva ez az első rendű 
állami feladat, melyre akkor kezd gon- 
lolni a kormány, mikor megkondulnak 
a vészharangok és fölébresztik a bel­
ügyminiszternek és közegeinek alvó 
lelkiismeretét.

Rendes körülmények közt egyál­
talán nincs is közegészség! szolgálat. 
Sem a központban, sem a vidéken, ahol 
száz meg száz község és körzet van 
orvos nélkül, úgy hogy valóságos is­
ten csodája a fébg medd'g kielégítő 
népszámlálási eredmény is melyet meg­
javítani olyan nemzetföntartó köteles­
ség volna

Az a központ, mely megmozdul 
a kolera fenyegetésére, csendesen, nyu­
godalmasan alszik a normális időköz­
ben és flegmatikusán tudomásul veszi 
minden januárban, hogy az elmúlt esz­
tendőben népmozgalmi mérlege kimutat 
több, mint 50 százalékos gyermekha­
lálozást.

És nem kell annál jellemzőbb do­
log, mint hogy ugyanazon napon je­
lenik meg a belügyminiszter évi jelen­
tősében a közegészség! v szonyok meg­
döbbentő festése amely napon az or­
szág miniszterelnöke kijelenti dicse­
kedve, hogy a közegészségügyre j e- 
lentőkeny többletet irányozott elő, 
ötvenháromezer forintot.

Arányban áll-e ez vájjon legke­
vésbé is a Hieronymi nyomtatott je­
lentésének azon sokat mondó adatával, 
hogy a Magyarországon 1892-ben el­
halt egyének közül csak 25 százalék, 
vagyis csak minden negyedik állott 
orvosi kezelés alatti Mert ennek nem 
az az oka, hogy a nép idegenkednék 
a keze ügyében levő orvos fölkeresé- 
aétől, hanem az, hogy községek egész 
sora van orvos nélkül és hogy a sze­
rint az orvosi segély a szegényebb em­
bereknek sokkal nehezebben hozzáfér­
hető és sokkal költségesebb, semhogy 
azt általánosan igőnybevehessék.

Van egyébiránt a belügyminiszter 
lévi jelentőtének még egy épen ily jel­
lemző részlete. Az, hogy a trachoma 
dolgában az 1892-ik évben uj mozza­
natok nem merőitek fül. A legnagyobb 
sikert a kolozsvármegyei, bánfi-hunyadi 
járásban érték el, ahol 1887. óta jár­
ványorvosok működtek és a trachoma­
betegek száma öt év alatt 428-ról le- 
szállott 48-ra. A többi helyen — azt 
mondja a belügyminiszteri jelentés — 
fogy ugyan a trachoma-betegek száma, 
csakhogy nagyon lassan.

Szomorú egy fejezete ez nagyon a 
belügyminiszteri kormányzásnak ős ab­
ban áll, hogy a gondviselés szere­
pét játszó központból jönnek ugyan 
itt-ott rendeletek, hogy tessék a váro­
soknak és községeknek gondoskodni 
az egyiptomi szembetegség gyógyitá- 

?

Politikai hírek.
Wekerle Bécsben. Budapestről értesíte­

nek, hogy Wekerle miniszterelnök szomba­
ton Bécsbe utazott. Ez az ut Összefüggésben 
áll egyfelől a kormány felelősségre vonását 
peticzionáló kérvénnyel, másfelől pedig a 
a miniszterelnöknek a Házban ma tett nyi­
latkozatával, mely épp oly általános és min­
denfélekép magyarázható, mint akárcsak a 
kőszegi királyi nyilatkozat.

Honvédek és tüzérség. A Köln. Ztg. a 
kőszegi gyakorlatok-ól Írván, azt is állította, 
hogy a honvéd seregnél használt magyar ve­
zényszó a honvédséghez beosztott tüzérség­
gel való érintkezés alkalmával súrlódásokra 
szolgáltatott volna okot, amelyek háború ese­
tén nagy veszedelemmel járhatnának. Ezzel 
szemben egy félhivatalos per longum et la­
tum, számos katonai műszó fogyasztásával 
kapcsolatban fejtegeti, hogy a honvédség és 
a hozzá beosztott közös hadseregbeli tüzér­
ség nagyon jól operálhatnak egymás mellett 
a két vezénnyelv daczára. Azt hinné az em­
ber, mily hazafias ez a kőnyomatos, mily 
vitézül Bzembe.záll a német újságnak a hí­
rével a honvédség magyar vezénynyelve érde­
kében. Azonban kissé közelebbről megnézvo 
a dolgot, azonnal kilátszik a lóláb. Hiszen 
évek óta hangoztatja az ellenzék is azt, amit 
a Köln. Ztg. most ír, hangoztatja pedig az­
zal a természetes korollariummal, hogy a 
honvédséget föl kell szerelni tüzérséggel. A 
német lap fejtegetései most teljes világításba 
helyezik e követelésnek stratégiai szempont­
ból való jogosultságát is — azért kell a fél­
hivatalosnak azzal oly vitézül szembeszállania.

Merénylet Carnot ellen, a „Libre Pa­
role“ czimü franczia lap nemrég azt újsá­
golta, hogy Miribel tábornokot olasz össze­
esküvők megmérgezték. Most egy merényle­
tet fedezett föl a „Libre Parole“, amelyet az 
olaszok állítólag Carnot ellen foraltak. Az 
idézett lap szerint az összeesküvő olaszok el­
határozták, hogy tervük véghezvitelére Fran- 
cziaországba jönnek és az orosz hadihajók 
fogadása alkalmából rendezett ünnepek egyi­
kén fogják a köztársaság elnökét megölni. 
Ezért őrizték Carnot elnök vonatát Beau- 
vaísba való utazásakor s állítólag ezért tör­
tént, hogy az elnök nem vesz részt a touloni 
ünnepeken.

Bokross Elek meghalt
Tegnap estve 8 órakor szószerint a kö­

vetkező sürgönyt kaptuk Budapestről: .Bok­
rosa Elek második emeleti lakásáról lezu­
hant és azonnal meghalt.“ E megdöbbentő 
sürgöny következtében fölkerestük Éjszaky 
Károly vasúti főfelügyelőt s később Schilling 
Rudolf kir. közjegyzőt, kik rokonsági vi­
szonyban vannak az elhunyttal. Mindketten 
sürgönyt vettek báró Báuffy Dezső házel­
nöktől, melyben az van, hogy .Bokross Elek 
leesett a második emeletről és meghalt.*

Ezen összevágó sürgönyök daczára, me­
lyeknek hire Kolozsvárt mint futó tíz ter­
jedt el : mindenki az első pillanat hatása 
alatt öngyilkosságra gondolt s összeköttetésbe 
hozta a katasztrófát, azon nyilvánosságra ju­
tott pörökkel, melyek Bokrosának ügyvédi 
működését a múltban érintették. Az első ha­
tás alatt mi sem menekülhettünk attól a föl­
tevéstől, hogy ez az erős férfin egy ilyen 
szörnyű elhatározással kívánta kettévágni a 
pörcsomót.

Azonban jobban megfontolva, eszünkbe 
jutott, hogy Bokross Elek két egybe­
hangzó ítélettel tudta már magát a 
vádak ellen védelmezni; hogy olyan férfiú 
mint ő nem szokott meghátrálni az élet súlyos 
bajai elől, hanem szembe száll azokkal, hogy 
aki igy akar véget vetni életének, az nem 
a második emeletről ugrik le, annak az esély­
nek téve ki magát, hegy keze lába eltörik, 
de különben életben marad. Továbbá eszünkbe 
jutott, hogy az a kis palota (a dr. Tauffer 
Vilmos tulajdona) közvetlen az országház 
szomszédjában, hová épen most költözködött 
Bokross, még nincsen teljesen elkészítve ; ter- 
méskőburkolatát még most is faragják ; az 
állványok még nincsenek elszedve----- köny- 
nyen megtörténhetett tehát, hogy itt egy 
véletlen szerencsétlenség történt és a Bokross 
halálát valamely vigyázatlan lépés az álvá- 
nyok deszkáira, okozta.

Ezen föltevésünkben mindaz megerősí­
tett, amit azon hangulatról és viszonyról hall­
hattunk, melyet baráti és családi körben a 
legközelebbi napokban tanúsított. Jókedvű, 
vidám, gondtalan volt; az uj lakás berende­
zésének aprólékos részletei foglalták le fi­
gyelmét; feleségét és leányát tegnapelőtt 
vitte föl innen Budapestre — egyszóval mind­
azon részletek, melyek az Ô családi életét 
kitöltötték, lélektani lehetetlenségnek tünte­
tik föl, hogy öngyilkossági szándékkal foglal­
kozhatott volna.

Ebbéli föltevésünket a mai napon ka­
pott sürgöny hireink tökéletesen megerősítik.

Bokross Elek egy láda szilvoriumot bo­
csátott le lakása tornáczából a pinczéba egy 
hordár segítségével. Egy szerencsétlen félre­
lépés következtében megtántorodott, és bezu­
hant a lakásnál alkalmazott liftbe. Esésköz­
ben a mellette álló hordárhoz kapott azzal 
az önkénytelen mozdulattal, melyet a magunk 
megmentésére kezünk öntudatlanul megtesz, 
és csak kicsiben mult, hogy a hordárt is 
nem rántot a magával. A két utolsó levél, 
melyeket irt, s melyek íróasztalán hevertek 
szintén azt bizonyítják, hogy az öngyilkos­
ságnak minden föltevése teljesen ki van zárva. 
Az egyik levelét a háznál alkalmazott telefon — 
a másikat a villanycsengettyü ügyében irta 
az illető mechanikusoknak, mindkettőt figyel­
meztetve a gépezeten levő hiányokra s mind­
kettőt kérve, hogy minél előbb igazítsák ki 
a hiányokat.

Senki sem készül ilyen levelekkel a 
halálba. És aki ismeri azt a nagy boldogsá­
got, melyet ő családja körében élvezett, azt 
a csodálatra méltó szeretetet, mely három 
leányához és nejéhez kötötte : bizonyosra 
állíthatja, hogy e szeretett lényektől nem tu­
dott volna örökre megválni egyetlen isten- 
hozzád nélkül.

Ne rontsuk hát meg emlékét azzal a 
könnyelmű és hazug hírrel, hogy öngyilkos 
volt, mintha végső menedéket keresett volna.

Bokross Elek immár kiszenvedett.
Életének azt a kérdőjelét, hogy mi lesz 

pőréivel, függő párbajaival, azzal a magas 
állással, melyet a társadalmi és politikai 
életbsn elfoglalt : a balsors végképpen meg­
oldotta.

Ellenségei elitélték, barátai védelmezték s 
mi, kik egyik táborhoz sem tartoztunk, hanem 
politikai ellenfelei voltunk, bevalljuk most, 
miként bevallottak volna bármikor, hogy több 
barátja volt mint ellensége. Sokan gyűlölték, 
de többen szerették,

Aki erős annak : az ütése erősen fáj. 
Aki erős : annak az ölelése erősen meleg. Ez 
az ő életének magyarázata.

Nem tuczat ember volt. Tudott akarni» 
tudott czélokat követni; tudott a maga egyé­
nisége számára ösvényt taposni. Ellenségnek 
félelmes, barátnak hasznos volt. Szeretetre­
méltó modor, kiváló előzékenység, széles lát- 
kör, európai műveltség, léleknyugalom a vi­
harokban is egyesülve vasakarattal : ime ezek 
voltak e férfiú felötlő sajátságai.

Gyermekifju korában a szabadság és haza 
ügyét fegyverrel is szolgálta a Garibaldi légió­
jában. Kősöbb törvényszéki bitó lett serélyje 
és pártatlansága közbeszéd tárgyát képezte. 
Még később ügyvédi irodát nyitott, mely Er­
dély legnagyobb és legtekintélyesebb irodái­
nak egyikévé nőtte ki magát nem sok időre. 
Mikor a ház alelnöki tisztét ruházták rá: 
lemondott az ügyvédkedésről s teljesen a po­
litikai élet hullámaiba vetette magát.

Mint a kormánynak bizalmas embere, 
az erdélyi ügyekben ő gyakorolta a legelha- 
tározóbb befolyást. Az erdélyi kormánypárt 
legtöbb irányadó férfia Bokrosánál tartotta a 
saját eszét. Minden fontos kinevezésnél az ö 
elhatározásának irányadó szerep jutott. A 
követválasztási akcziók fonálszálai is az ő ke­
zében futottak össze.

A Bokross halála pótolhatatlan vesz­
teséget jelent családja körében ; súlyos vesz­
teséget jelent barátaira nézve; érzékeny vesz­
teséget jelent a kormánypártra nézve.

Mi nem siratjuk őt, mert utáljuk a 
tartüffködést, de kárhoztatjuk a balesetet, 
hogy erejének javában igy vág ketté egy 
szép pályát és őszinte meleg részvéttel va­
gyunk a gyászoló család nagy szenvedése 
iránt.

Nyugodjék csendesen!

A T. Ház.
Budapest, szept. 80.

A Ház mai ülésén az elnök mindenek­
előtt azt javasolta, amit a Ház már szerdán 
elhatározott, hogy ugyanis a hétfői ülésen a 
Tiszaszabályozásról szóló törvényjavaslatot 
tárgyalják.

P o 1 ó n y i Géza ezt a javaslatot el­
fogadta, de tekintettel arra a hosszabb szü­
netre, melynek a Ház a pénzügyi bizottság 
tárgyalásai miatt elébe néz, felvilágosítást 
kért a miniszterelnöktől, hogy a szünet alatt 
nem fognak-e a bizottságok a már benyúj­
tott egyházpolitikai javaslatokkal foglalkozni 
s másrészt ninos-e még abban a helyzetben, 
hogy a kötelező polgári házasságra vonat­
kozó javaslat beterjesztését kilátásba helyez­
ze ? ó és elvtársai nagy súlyt fektetnek arra, 
hogy ez a kérdés el ne aludjék s ezért kéri 
a felvilágosítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök er­
re a felszólításra általános figyelem között 
ezeket felelte : Túztelt Ház ! Azt bűzein, a 
képviselő ur nem méltatta kellő figyelemre 
azokat, amiket én akkor mondottam, amikor 
a munkarend iránt tettem javaslatot. Mert 
én akkor éppen azzal okoltam meg a szüne­
tet, hogy a bizottságokban a készenlevő anya­
got egész nyagalommal és alapossággal dol­
gozhassák fel. Arra is utaltam, hogy nem­
csak a pénzügyi bizottság, hanem más bi- 
zotteágok is igen fontos javaslatokkal van­
nak elfoglalva. Ami különösen az egyházpo­
litikai javaslatokat illeti, három, az egyház­
politikára vonatkozó javaslatunk van előter­
jesztve és ez bőséges matériáiét fog a bizott­
ságoknak közelebbi működésűkre nyújtani.

A kormány megállapodása e tekintet­
ben az, hogy mihelyt a szünet beáll, mond­
juk a jövő hó végével, a készen levő egy­
házi javaslatok a bizottságokban azonnal 
tárgyaltassanak. A mi a házassági javaslato­
kat illeti, e tekintetben is legyen megnyu­
godva a tisztelt Ház, hogy a kormány is­
meri kötelességét. Ismeri ebben a nagy elvi 
kérdésben elfoglalt álláspontjának egész ko­
molyságát és arra törekedik, hogy ezt a 
házassági javaslatot már legközelebb beter­
jessze.

De egy fegyvert nem fogunk kiadni 
a kezünkből és ez az, hogy megint fel ne 
hozhassák ellenünk, hogy kényszerhelyzetbe 
hoztuk a koronát, csak hogy valamibe bele­
egyezzék. Mi egész lojalitással terjesztettük 
ezt a korona elé, figyelmessé tettük a kér­
dés komolyságára és fontosságára és kértük, 
hogy a kérdésnek megfelelő, egész alapos­

sággal történt tanulmányozása után adja 
hozzá beleegyezését. És remélem — egész 
alapos, biztos reményem van arra — hegy 
ez legközelebb meg fog történni. Ha pedig 
nem fog megtörténni, ’akkor csak azt ismét­
lem, hogy ismerni fogom köte'ességemet.

A kijelentést helyesléssel vették tudo­
másul s ezután gróf Csáky Albin kultusz 
miniszter válaszolt Okolicsányi László inter- 
pellácziójára. A miniszter kijelentette, hogy a 
tanítók jövedelmét kataszteri alapon nem 
azért számíttatja ki, mintha az igy nyert ada­
tok alapján akarná a nyugdijakat megálla­
pítani, hanem azért, mert a nyugdíjigények­
nél tulnagy, a minimum kiegészítésénél pedig 
tulkicsiny jövedelmeket vallottak be s igy a 
helyes mérték beszerzése föltétlenül szűgessé 
vált.

O k o 1 i c s á ny i László a választ, 
miután a miniszteri rendelet nem akarja a 
tanítói nyugdíjakat igazságtalanul csorbítani, 
tudomásul vette.

A Ház ugyanezt cselekedte.
Végül még P e ro z e 1 Dezső intézte a 

földmivelési miniszterhez s általa az egész 
kormányhoz a kővetkező interpellácziót :

1. Miféle indokoból bocsátotta ki folyó 
évi julius hónapban a kormány a takarmány­
kiviteli tilalmat?

2. Tekintve, hogy azóta 2 fél hónap 
folyt le, minő határát tapasztalta ezen intéz­
kedésnek közgazdasgazdaságunkra, valamint, 
főképp mezőgazdaságunkra nézve ?

3. Az eddigi tapasztalat, és az eddigi 
beszerzett részletes adatok alapján, mi a kor­
mány szándéka e részben a jövőre nézve ?

Az interpellácziót közölni fogják a mi" 
niszterrel.

Tizenegy órára az ülésnek vége volt.

Pártok fúziója.
Budapest, szept. 30.

Tegnap délelőtt összeült Thal y Kál­
mán lakásán a békéltető két ötös bizottság: 
Eötvös Károly, Thaly Kálmán, Kis Albert, 
Horváth Ádám és Nagy Gyula az Eötvös- 
párt és Juszt Gyula, Kun Miklós, Pázmándy 
Dénes és Haviár Dániel az annyapárt részé­
ről. Helfy Ignácz betegsége miatt nem jelen­
hetett meg.

Egy darabig Eötvös Károly vitte a 
szót, több propozicziót terjesztvén elő, ezek­
nek a szövegezésébe azonban nem bocsátko­
zott. Thaly huza-vonának nevezte ezt az el­
járást, mire Eötvös, Nagy Gyula és Horváth 
Ádám ott hagyták a konferencziát, hol Kiss 
Albert és Thaly Kálmán folytatták az alku­
dozásokat.

Nemsokára azonban ismét találkoztak 
Károlyi Gábor gróf lakásán, hova az egé z 
Eötvös-párt elment még egy utolsó értekez­
letre. Itt Thaly beszámolván a békéltető bi­
zottság tárgyalásáról az értekezlet elé a kö­
vetkező egyesülési tervezetet terjesztette:

„Minthogy a függetlenségi és 48-as 
párikörben bennmaradottak és az abból ki­
lépettek a párt eddigi programmjában kifej­
tett elvekhez tántoríthatlanul ragaszkodnak : 
kijelentjük, hogy ezen elvek meg valósítása 
czéljából a nemzet mai válságos helyzetében 
az egyesülést feltétlenül szükségesnek tart­
ják. Budapest, 1893. szept. 29.“

Ezt azonban Eötvös és még tizenegy 
képviselő nem fogadták el, mire Thaly veze­
tése alatt Illyés Bálint, Kiss Albert, Konkoly 
Thege József, Lakatos Miklós, Rigó Lajos, 
Tót János dr. és Veress József újra vissza­
mentek Thalynak a pártkör fölötti lakására, 
8 onnan egy levelet intéztek a körhöz, mely­
ben kijelentik, hogy hajlandók visszatérni az 
anyapárt kötelékébe s azon reményüknek 
adtak kifejezést, hogy az ő példájukat még 
többen fogják követni.

A pártkör nagy lelkesedéssel vette tu­
domásul a levelet s Vályi Árpád, Tóth Er­
nő és Meszlényi Lajost kiküldte, hogy hív­
ják meg őket a körbe.

Egynegyed kilenczkor érkezett meg a 
nyolez visszatért képviselő a klubba, hol lel­
kesült éljenzéssel fogadták őket. J u s z t h 
Gyula elnök üdvözölte a visszatért elvtársa­
kat, a kiknek nevében Thaly Kálmán vá 
lasz olt.

A függetlenségi és 48-as párt ezzel a 
maga részéről befejezettnek nyilvánított min­
den alkudozást és egyezkedési kísérletet s & 
békéltető ötös-bizottságnak eregményes mű­
ködéséért köszönetét szavazott.

Madarász Imre, Gencsy Albert ős Bor­
nemisza szintén visszajönnek az anyapártba, 
csakhogy tegnap nem voltak Budapesten.

Eötvös Károly mellett megmaradtok: 
Károlyi Gábor gróf, Hentaller Lajos, Her­
man Ottó, Sturmán György, Horváth Ádám, 
Madarász József, Pogrányi József, Benicty 
Árpád, Luby Géza, Nagy Gyula és Un*y 
Imre,
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Ez a tizenkét képviselő aztán megala­
kította tegnap este az uj „Függetlenségi 
párt’-ot, melynek elnökévé Hermann Ot­
tót, alelnökévé Nagy Gyulát és jegyzőjévé 
Horváth Ádámot mindjárt meg is válasz­
tották.

Elhatározásukat hosszabb nyilatkozat­
ban indokolták meg, melyben kijelentik, hogy 
a függetlenségi párt összes alapelveit s ezek 
mellett a nemzeti és szabadelvű haladás min­
den következményeit rendületlen hűséggel éi 
szilárdsággal fentartják, követik és követelik 
s e téren a függetlenségi és 48-as párttal az 
iránta való bizalom és hazafias tisztelet egész 
melegével versenyre kelnek.

Mosakodás.
Wekerle miniszterelnök a ház kérvényi 

bizottságának szombati ülésén igyekezett fe­
hérre mosni magát a kőszegi királyi nyilat­
kozatok miatt a kormány ellen emelt vádak 
alól, s egyebek közt ezeket mondta :

Mindenek előtt kéri, hogy a miket 
mondandó lesz, ne tekintsék egyes pártok 
vagy személyek ellen irányzottaknak s ne 
bírálják mag pártazemponiból. (!) Előre bo­
csátja, hogy a királyi válaszokért a teljes fe­
lelősséget elválltlja s azokat se más irányba 
interpretálni, se enyhíteni nem kívánja. S 
részben azért is várta be, hogy a bizottság 
tagjai elmondják nézeteiket, hogy minden 
impressziótól menten nyilatkozhassanak. A 
királyi válaszok egyáltalán nem foglalnak 
magukban a pártü^yekbe való beavatkozást, 
jóllehet a legszorosabb alkotmányos állás­
pontra helyezkedve sem állíthatná fel szóló 
úgy a kérdést, hogy a korona ne legyen jo­
gosítva bizonyos esetekben a pártokkal szem­
ben is állást foglalni. Igenis lehetnek ily 
esetek, például midőn a korona valamely 
többséggel nem akar kormányozni és a nem­
zetre appellálni.

A mit egyik bizottsági tag a korona 
informálására vonatkozólag mondott, azzal 
szemben fenntartja szóló, hogy aktuális po­
litikai kérdésekre nézve csak a kormány van 
hivatva infoi máeziókat adni s a mire hi­
vatva van, azt híven teljesíti is, de ea nem 
interpretálható akként, mintha a korona csak 
a kormány utján s közvetlenül nem szerez­
hetne informácziókat.

A fölhozott vádak egyike az, mintha 
az alkotmány szellemével, nemzeti érzüle­
tünkkel ellenkező tendenczia kezdene lábra 
kapni, a melylyel a kormány nem bir. Váj­
jon igaz-e e vádP Akkor, midőn a király 
ünnepélyes alkalommal éppen az újabb al­
kotmányos életünk kiindulási pontját képező 
törvényre hivatkozik, vájjon ez nem-e a ko­
rona részéről való elismerése az alkotmány 
ezen újabb kiindulási pontjának s helyessé­
gének dokumentálása? Ne onnan tessék fel­
tenni a mi alkotmányos életünket.

Kőszegen internácziónális ünnepély volt 
külföldi hatalmasságok előtt, a hol bemutat­
tuk szövetségünk értékét s annak egyik leg­
főbb momentumát, a hadsereget. Politikailag 
legalább is okszerű volt ez alkalommal do­
kumentálni, hogy ez a hadsereg állandó jel­
legű alkotás. Hogy a 67-iki kiegyezés két­
oldalú szerződés, az akkori tárgyalások s 
maga a törvény bevezetése is minden két­
séget kizárólag bizonyítják.

Ám, aki nem helyezkedik ezen állás­
pontra, még az sem tagadhatná, hogy meg­
változtatásához két faktor hozzájárulása szük­
séges, s hogy ezek egyike, a korona (!!) jo­
gosítva van azt mondani, sankczionálja-e vagy 
nem a megváltoztatást. Tehát még ezen ál­
láspontról sem lehetne a válaszban semmiféle

AZ „ELLENZÉK“ TÁRCZÁJA
1883. október 2.

A szegény Kata házassága
Angolból fordította

Amica.
I.

(Folytatás.) (2)

— Hiszem, hiszem — mondá Charte- 
risné, aki soha sem szerette ha szónoklatait 
félbeszakították, tehát egy könnyű mozdula- 
sot tett, a kezével — viselkedésűk becsüle­
tükre vált, és kényelmére szolgált, de az 
nem tartozik ahoz amit mondani akarok. Az 
ilyenféle dolgokban a szerencse sokat hatá­
roz; maga nem maradhatott örökre nálunk, 
és a második nevelőnél állásában éppen olyan 
szerencsétlen lehetett volna, a milyen bol­
dog az elsőben volt.

— Igaz — mind igaz, édes Charterisné 
— és pompásan volt mondva.

— Jól vau, nagyon jól van édesem.
— A kövér és magával eltelt fenhé- 

jazó lady kegyesen mosolyogva vergette meg 
a karomat. Erélyai igyekezete, hogy egészen 
képzelt elleamondást megdöntsön, és meg­
győződést adjon ott, a hol meggyőződésre 
volt szükség, talán mulattatott volna; de va­
lahogy az egész idő alatt Katát képzeltem a 
Helyemben — a szegény kis szelid termé­
szetű bátortalan Katát, akit az ég nem ál­
dott meg ellentálló erővel 1

E könyörtelen nagyszájú asszonynak 
m.ly könnyű volt folyékony beszédével azt 

gyenge teremtést megrémíteni, és egy 
becstelen önfeláldozásra bírni I Mily könnyű 
volt anyai tekintélyének az erejével, és egy 
osomó hangzatos szabályával a leánya szivét 
lebeszélni! Gyűlöltem a Mentoromat, midőn 

- mindezekre gondoltam ; de ő mit sem tudva 
cs érzelmeimről, becses nézeteinek a tárgya- 
íásáf folytatta =>

sérelmet találni. Ámde talán nem is főleg 
ez ellen szólalnak fel, hanem az ámító sza­
vakra és meddő ígéretekre vonatkozó kije­
lentés ellen.

Ez esetben nem egy pártról volt szó, 
hanem általánosságban mindazokról, a kik 
meddő jelszavakat és Ígéreteket hangoztat­
nak. 8 vájjon találkozunk-e közéletünkben 
ilyenekkel ? Szóló az első nap óta, hogy je­
lenlegi helyét elfoglalta, mindenkor találko­
zott az ellene terjesztett legnagyobb valót­
lanságokkal. Csak Kőszegen is annyira men­
tek a valótlanságokban, hogy úgy tüntették 
fel a miniszterelnököt, mintha csak passir- 
scheinokkal járhatna.

Közéletünkben minduntalan találkozunk 
a valótlan hírek terjesztésével és ámítások­
kal. Azt állítják a kormányról, hogy politi­
kai és közgazdasági érdekeinket feláldozza 
Ausztria javára, hogy germanizál. A tárgya­
lás alatti kérvény is felhozza a kormány el­
len a nyelvi rendeletet s a katonai czenzu- 
rát. Pedig a nyelvi rendelet két irányban is 
nagy haladás az eddigi állapotokhoz képest, 
Lehet, hogy valaki nem találja kielégítőnek, 
de hogy haladás, az kétségtelen. 3 mégis 
jogfeladásról beszélnek. A czenzuráról is azt 
mondják, a mostani kormány bűne. Pedig 
fennállott a korábbi években is, 1890-ben 
adatott ki az illető rendelet s most csak szó- 
szerint megujittatott.

A nemzetiségek.
A képviselőház kérvény! bizottságának 

szombati ülésén került tárgyalás alá a király 
borossebesi nyilatkozata tárgyában beadott 
kérvény.

A tárgyalásról következő tudósítást 
adjuk :

Horváth Béla előadó kiemeli, hogy 
a kérvény a tárgyi tényálladék teljes elfer­
dítését tartalmazza, a mi a királyi válasz 
egyszerű elolvasásából is kitűnik, a melyben 
különösen hangsúlyozva van az államfenn­
tartó magyar nemzet és a melyben a nem­
zetiségi üzelmek még soha nem tapasztalt 
élességgel ítéltetnek el. Szóló e kérvényt is 
a ház irattárába letétetni javasolja.

V á r a d y K. szerint a királyi válasz­
ban nincs kiemelve Magyarország politikai 
egysége. Javasolja, hogy e válasz tárgyalás 
végett letétessék a ház asztalára.

Wekerle miniszterelnök konstatálja, 
hogy e nyilatkozatnak "ő felsége bármikor 
tett nyilatkozataival való összehasonlításából 
kitűnik, miként a korona még soha nem 
Ítélte el oly szigorúan, mint most, a nemze­
tiségi izgatásokat. A mi a nemzetiségi kér­
dést magát illeti, a jelen kormány megala­
kulásakor nem vett fel erre vonatkozólag 

I semmi kijelentést programmjába, mert ezt 
[ oly kérdésnek kívánta tekinteni, a melylyel 

szemben nincs helye uj programúénak, hanem 
állandóan ugyanazok minden kormány fel­
adatai. Szóló újévi beszédében nyilatkozott 
azonban e kérdésről s a miket akkor mon­
dott, azokat következetesen végre is hajtotta 
s állandóan érvényesíti a kormány. S az alap­
vonalakra és irányra nézve bizonyára nincs 
is a pártok közt semmi differeccz'a.

A kérvény egyik állításával szemben 
utal szóló, hogy az állam-színe igenis kifeje­
zésre van juttatva a királyi válaszban, mely 
Magyarország alkotmányának és törvényei­
nek feltétlsn tiszteletben tartását hangsú­
lyozza. Nem áll az sem, hogy parifikálva 
volna, a válaszban a magyar nemzet a nem­
zetiségekkel. Az együttes és elválaszthatlen 
politikai magyar nemzetet minden nemze­
tiség együttvéve alkotja, de ezt úgy inter-

— Nagyon jól van édesem. Amint as 
előbb mondám, ezen körűimé yekben tagad­
hatatlanul igaza volt, midőn a guvernaniság 
nehéz munkájával felhagyott; de ugy-e az 
irodalom terén keresett egy kevés pénzt?

Miért nem ír többet? Én azt gondo­
lom, hogy az ilyenféle munkát fizetik.

— Oh, igen, fizetik ! — De Angliában 
is éppen olyan jól lehet Írni —- mint kül­
földön.

— Lehet, lehet — oh igen! — volt a 
nyájasan sajnálkozó mosollyal mondott vá­
lasz. Kétségtelen, hogy azok akik tudják, 
azt miképpen kell tenni -- tehetik ; de édes 
Mildred — bocsássa meg agy öreg barátné- 
jának a szabadságát — ha nincsen valami 
nagyon különös tárgya a miről Írjon — azt 
gondolja, hogy tudna valamit mondani — 
— olyan valamit értek, amit az emberek 
szívesen és unalom nélkül olvasnának P

— Kétségtelen, hogy kegyednek igaza 
van, — válaszolóm szelíden ; de még itten 
is lehet különös dolgokat és különös embe­
reket találni, a mikről és a kikről az ember 
írjon.

A gyanú gyenge árnyalatával a szemei­
ben teám nézett; de kifejezésem ártatlansága 
által megnyugtatva visszatért a régi tár­
gyához.

— Természetes, hogy ha regényeket 
szándékozik irai, itt is tanulmányozhatja 
az embereket; de akkor nem kellene megát 
a vidéken eltemetni — Londonban kellene 
lakást fogadni. Kétségtelen, hogy egy alkal­
matos és olcsó szállás találásában ott valahol 
a szomszédságomban — segítségére lehetek. 
A városban nem érezné magát olyan egyedül.

Éreztem, hogy ideje volt ötét felvilágo­
sítani. Lehet, hogy pártfogása alatt valódi 
szívesség is rejlett, annyi bizonyom, hogy én 
tisztességesebb foglalkozást is találhattam, 
mint azt, hogy egy régi ösmerősömnek a ro­
vására mulassam magamat.

— Kegyed nagyon szives — mondám; 
de nem fogom egyedül érezni magamat, és 
nem lesz szükségem semmiféle szállásra. Jö- 
vöm egész másképpen van elintézve; a B>o-

preálni, mintha faji értelemben magyar nem­
zetiség nem is lenne, ellenkeznék egyebek 
közt számos eddigi törvényünk rendelkezé­
seivel és kifejezéseivel.

Bernáth Béla alkotmányellenes szineze 
tét Iát a királyi válaszban.

Szentiványi a miniszterek nyilatkozatát 
megnyugvással veszi tudomásul, megjegyzi 
azonban, hogy ma már szervezett nemzeti­
ségi agitáczióval állunk szemben, melynek 
gyökerei Romániában vannak. Megnyugtató- 
dásb óhajtana az iránt, hogy a kormány oly 
radikális intézkedéseket vett czélba, melyek 
az agitácziót csirájukban elfojthatják.

Wekerle miniszterelnök utal az újévi 
beszédében foglaltakra s kimutatja, hogy a 
kormány az előtte szóló á:tal jelzett irány 
ban is megtett minden lehető és szükséges 
intézkedést.

A bizottság egyértelmüleg elfogadta az 
előadó javaslatát.

Ezzel az ülés véget ért.

Október 6-ika.
Október hatodikénak kegyeletes meg­

ünneplése tárgyában a budapesti „központi 
függetlenségi kör szervező-bizottsága a kö­
vetkező felhívást teszi közzé:

Felhívás Budapest székesfőváros pol­
gáraihoz ! Keleten Rodostó, nyugaton Bécs­
újhely, Magyarország szivében Budapest és 
édes hazánk alföldi rónáin: Arad, élő bizo­
nyítékot tesznek arró1, hogy a magyar nem­
zet fiai a szabadság s függetlenség szent esz­
méiért szenvedni képesek.

Rodostóban a nagy száműzött Rákóczy 
Bécsújhelyen Nádasdy, Zrínyi és Frangapán, 
Budapesten Martinovics és társai, gróf Batt- 
hiányi Lajos az első felelős magyar minisz­
terelnök és a hazafiak ezrei ott a „Nauge- 
beud*-ban, a pozsonyi és temesvári vesztő­
helyeken, Arad téréin az 1849-iki tizenhá­
rom és a többiek vértanú halálukkal pecsé­
telték meg a magyar nemzet legszebb eré­
nyét;» szabadság és függetlenségi vágyat.

Az aradi vértanuk halála a szégyenfát; 
a bitót, a mártírok kereszt magaslatára emel­
te, melyhez a nemzet, mint a hívők a Gol­
gotha keresztjéhez zarándokolni járnak, hogy 
ott tanulják meg szeretni a hazát, szeretni 
földet: „mely ápol s eltakar* s erőt merí­
teni a mártírok emlékéből arra, miként kell 
bátran szembenézni a halállal is a legszen­
tebb ügyért, a nemzet siabadságáért a haza 
függetlenségért 1

Van-e a hazának egyetlen egy polgára, 
a kinek keblét a fájdalom nem tépi, midőn 
Arad téréire gocdol? Van-e oly sivár lélek, 
mely el ne borulna, mikor az 1849. október 
6-ára gondol? van-e oly eltompult szív, mely 
nem vérzik, midőn a tizenhárom vértanú 
martir halálára emlékezik?

Nincs s bem lehet !
A magyar történelem vérrel Írott lap­

jainak legborzasztóbbika az, melyre az 1849 
október 6-át jegyezte fel Clio; a magyar tör­
ténelem szomora korszakainak legszomorob- 
bika az, mely 1849 október 6-ával kezdődik 
s mely évtizedeken át homályba boritá Ár­
pád népe hazájának egét !

1849. okt. 6-ika a magyar nemzet leg­
nagyobb gyásznapja.

E napot megfogja gyászolni a nemzet, 
míg csak zengzetes magyar szó fog hangza­
ni a Tisza és Duna öntözte tereken. E na­
pot mély gyászban fogja megülni a nemzet 
örökre, mert örökre emlékezetében marad az 
kilenez bitó, mely e napon vetett véget ti­
zenhárom nagynevű fiának. E napon hullott 
le az égről az a fényes IS csillag, mely a 

mayne családot csak egyetlen egy okért 
hagytam el, egy olyan okért amit kegyed 
még nem említett.

—- Amit nem említettem?
— Igen. Kegyed egészen bizonyosra 

vette, hogy én mindig Keane Mildred fogok 
maradni, és én azért jöttem haza, hogy férj­
hez menjek.

— Hogy férjhez menjen ! — ismétlő 
Charteriané, a esudálkozás határozottan nem 
hízelgő jeleivel. Mondhatom, hogy meg va­
gyok lepetve ! Erre az őszinte nyilatkozatra 
hangosan nevettem. Nem — nem úgy értem 
— folyt&tá — természetes, hogy Örülök ; de 
valahogy a fejembe vettem, hogy maga nem 
olyan féle leány aki férjhez menjen. Maga 
és a szegény Cazenova Ted annyira szeret­
ték egymást, hogy lehetetlenségnek látszott 
azt gondolei, hogy máshoz menjen férjhez 
mint — mint.

— Éppen mint Katának, hogy Fur­
neaux Jankón kívül másnak lehessen a fe­
lesége.

Én nem szándékoztam ezt mondani, de j 
a szavak úgy szólva önkénytelenül jöttek ki ; 
az ajkaimon. Meg bántam — de nem azért 
mert a társam kövér mosolygó arcza úgy 
elsötétült mint az égiháborut jelző felhő, de 
mert a baj már megtörtént és elmúlt, és ve­
szekedni felete, miután Kata hét évig volt 
másnak a felesége, és Jankó talán még a 
létezéséről is megfeledkezett annak a leány- 
nak aki őt megcsalta, majdnem olyan go­
noszság volt mint nevetséges.

— Keane kisasszony.
Charterisné visszanyerte a lélegzetét és 

erélyét. Éreztem, hogy haragos ékesszólásá- 
val mindjárt tönkre fog tenni, tehát siet­
tem az én bátortalan kérlelő szavaimat köz­
be vetni.

— Tudom — tudom — hogy ezt nem 
kellett volna mondanom! Ki sem mondha­
tom kegyednek, hogy mennyire sajnálom ! Én 
annyira szerettem Katát és a szegény Jankót; 
a Kata férjhezmenetele oly váratlan, és oly 
borzasztó volt előttem !

— Ebből az látszik, hogy a Kata ér­

magyar nemzetnek világitó fénye volt jogos 
önvédelmi harezában, a nemzetnek állami 
függetlenségéért vívott gigáéi barczábau ! E 
napot okt. 6 át üli meg most is a nemzet, 
gyászba borulva, tekintetét az aradi Golgot­
ha felé irányozva !

E napot, október hatodikát üli meg 
Magyarország szive, az ifjú szép székes fő­
város Budapest s annak hazafias polgárai 
gyászt öltve sietnek kegyeletüket leróni azon 
tizenhárom és a többiek emléke iránt, a kik 
ma a magasból tekintenek alá, a hálás utó 
nemzedékre, mely nem feledé el közel egy 
félszázad lefolyása után sem az ő nagyjait ! 
Emlékezzetek ! !

Nem feledé s nem fogja feledni száza­
dok múltával sem, tudva azt, hogy önnön- 
magát tiszteli meg az a nemzet, a mely hő­
seit becsülni tudja, önmaga homlokára tűzi 
az érdem babérkoszorúját akkor, a midőn 
elhunyt nagyjai emlékénél leteszi a kegyelet 
hervadhatlan pálmaágát !

A lázongó oláhok.
Kolozsvár, okt. 2.

A nemzetiségi kérdés immár a legve­
szélyesebb gyűlölködéssé fajult, a mely itt is, 
ott is az oláhok támadásában nyilvánul, a 
kik a hol csak tehetik orozva gálád módon 
és arczátlan vakmerőséggel támadják a ma­
gyarokat és ínsullálják a legszemérmetleneb- 
bül- Nem nemzetiiégi politikai gyűlölködés 
ez, hanem egy tudatlan elámított és simplex- 
natió botrány hajhászata, mely a közbizton­
ságot veszélyezteti immár.

Innen is, onnan is kapunk híreket, hogy 
az oláhok, ahol többségben érzik magukat 
a legarozátlanabb paraszt insultusokat viszik 
véghez a magyarok ellen. Csak most történt, 
az, hogy a kolozsvári kerékpárosokat Tor- 
da körül megtámadták az oláh parasztok. 
Ez a támadás tegnap ismétlődött Sxa- 
mosfalván és ki tudja nem fog-e ismétlőd­
ni mindenütt, a hol ez a fanatizált vad tö­
meg szerét ejtheti.

Tegnap ugyanis Bzamosfalvára rânduit 
ki a kolozsvári kerékpáros egylet több tag­
ja, a hol megpihenni betértek rövid időre az 
ottani sörcsarnokba. A midőn gyanútlanul 
távozni akartak egyszerre azon vették észre 
magukat, hogy a hosszú teremben söröző 
oláhok nekik esnek. Az egylet egyik nőtag- 
ját majdnem laütötték egy székkel. A felé 
dobott szék azonban czélt tévesztett és nem 
talált senkit; erre egyik kerékpáros férfiasán 
védekezett a vad támadókkal szemben. Igen 
természetes, hogy a nagy tömeggel szemben 
nem sokra mehettek volna a kerékpárosok, 
de segítségükre sietett a vendéglősön kívül 
meg nehány férfi a kiknek láttára aztán az 
oláh vitézség meglapult. A bíró nehány tá­
madónak nevét is feljegyezte.

Az illetékes hatóságok figyelmét felkeli 
hívnunk ezekre a szomorú állapotokra; mert 
azt még se lehet eltűrni, hogy egy szennyes 
csorda mindenfelé veszélyeztesse a közbizton­
sági állapotokat. Rendkívül szomorú dolog 
az, és szégyenére válik azoknak, a kiknek 
hivatások Magyarországon a közrend és köz- 
biztonság felett Őrködni, hogy immár a ma­
gyar embernek oláhok által lakott területen 
felfegyverkezve lehet járni csak.

deke édes keveset feküdt a maga szivén — 
szólt közbe Charterisné gúnyosan. Ha bár egy 
időben rokonszenvezett az 6 regényes bolond­
ságával, de Keane Mildred, én azt gondol­
tam, hogy az évek bölcsességre fogják taní­
tani magát! Házasságra gondolni olyan kol- 
dusok között, a milyen Ka’a és Furneaux 
százados voltak — teljes lehetetlenség volt. 
A leányom maga is belátta ezt és meg va­
gyok róla győződve, hogy e doktor Latrob- 
bal való házasságát soha sem bánta meg.

— Szereti — a férjét?
E kérdést habozva tettem, érezve, hogy 

ez a kérdés csak az én gyarló regényes vér- 
alkotomnak a kifolyása és egyátalában nem 
az, a mit mondénom kellett volna.

— Szereti-e a férjét ? Kata egy kitűnő 
feleség és oly boldog, a milyen megérdemli, 
hogy pompás otthonában legyen; a férje 
imádja és minden kívánságát teljesíti ; nap­
jai tele vannak élettel és mulatsággal. Ha 
maga látná őt, bajosan tenné fel róla, hogy 
választását megbánta.

— Valószínű, hegy nemsokára látni fo­
gom, miután egy ideig Exeterben maradok 
és úgy tudom, hogy a doktor Latrobe birto­
ka ottan a körül van.

Lehet, hogy es&k képzeltem, de úgy 
látszott, mint ha Charterisnének nem igen 
tetszett volna ez a hír. Összehúzta a szemöl­
dökeit s éles kék szemeit különös kifejezés­
sel függesztette az arczomra. Egy kissé kö­
zelebb húzódott hozzám, hangját bizalmasab­
bá változtatta és azt mondá :

— Kata örülni fog, hogy egy ily régi 
és kedves barátnéját láthatja. És ő viheti 
magát mindenfelé és kellemessé teheti az 
ottlétét, mert Latrobék sokfelé járnak és na­
gyon nyílt házat tartanak. Édes Miltred, 
mellesleg arra figyelmeztetem, hogy midőn 
Katával találkozik, ne beszéljen vele a régi 
gyermekes, hóbortos modorban.

Úgy értem édesem, — oh milyen bosz- 
szantó ez a köd — az embernek a torkára 
száll és a hangját bántja ! Miltred, maga 
tudja, hogy én mit akarok mondani ; maga 
mindig okos leány volt. Ugy-e nem fogja

így aztán nem csoda, hogy valóságos 
ostromállapot tör ki az ország egy és más 
részében, mikor az oláhok ennyire próbára 
teszik, a magyarság h^ketílrését.

*
Arról, hogy a magyar hatóságok gyön- 

gesége ostoba óvatossága és nagyképü tapin­
tata, milyen helytelen és milyen káros, a 
következő példa tegyen tanúságot.

A kapusi oláh pópa a templomban hí­
vei előtt nyíltan lazító beszédet tart — 
melyben oláh híveit a magyarok ellen 
bujtogatja. Hat tanú bizonyítja, hogy 
a popa lázitott. A tordai törvényszék a vizs­
gálatot meginditja és a vádat azzal az in­
dokolással ejti el, hogy a templomban 100 
embar is volt és miért hallotta a lázitást 
épen csak hat?

A pópa jót nevet ezen a bölcs ítéleten 
és lázit tovább !

*
Torda-Aranyosmegyóben, gróf Beth« 

1 e n Géza főispán lakó helyén (Mező Szakái) 
történt a következő tanulságos astt.

Vass Antalnak meghalt a felesége. Az 
asszony gör. keleti vallásu volt és az oláh 
temetőbe helyezték el holttestét. VassAntal- 
nénak más köze nem volt az oláhokkal. Férje 
oldalán magyar asszony volt egészen.

Vass boldogult feleségének sírjához ke­
resztet akart tűzni. Vitte is azt a temetőbe, 
— természetesen magyar felirattal. 
Ekkor az ottani popa Vlasa ur megtámadta 
és kijelentette, hogy abba a temetőbe ne me­
részeljen magyar feliratú keresztet 
vinni.

A dühöngő oláh papot karhatalommal 
kellett megfékezni.

íme még a temető sincs többé biztos-’ 
ságban a nemzetiségi izgalmaktól. És a mi 
fő, Magyarországon az oláh papok megtiltják, 
hogy magyar feliratú sírkeresztek helyeztes­
senek az oláh temetőbe.

Híeronymi belügyminiszter ur még mind 
nem lát veszélyt, az bizonyos ! 

........... .... .............................................»------------- ------------------------------------------------------

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, október 2.

Feltolván előfizetősre.
Az utolsó évnegyed alkalmából kérjük lapunk 

olvasóit, kegyeskedjenek

előfizetési dijjaikat mihama« 
rább megküldeni a kiadóhivatal­
nak, nehogy a késöl előfizetés mi­
att a lap további küldése megsza« 
kadjon.

Előfizetési feltételek:
Egész évre .... Ifi frt.
Félévre .... 8 frt.
Negyed évre ... 4 frt.
Egy hóra .... 1 frt 50 kr.

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdve.

Tudomásul.
Az országgyűlésen történendő 

fontosabb dolgokra nézve intézked­
tünk újra, hogy azok még az nap 
fővárosi tudósítónk által megtávi- 
roztassanak a lap számára.

Katát a régi napokról — a múltról — Fur­
neaux Jankóról — vagy több eféle bolond« 
Ságokról való beszédekkel háborgatni?

Egyenesen néztem a szemeibe és rémfl« 
letet láttam azokban. E látvány fájdalmat 
okozott. Tehát ez az asszony megcsalt en­
gem. És a szegény kis Katának a dolgai eny- 
nyi idő múlva sem állanak olyan jól, mint a 
hogy el akarta velem hitetni?

— Biztosítom, hogy a Jankó nevét
nem fogom előtte említeni ; sokkal inkább 
szeretem őt, mint hogy Katával nyugodtan 
tudjak róla beszélni, — válaszolám nyers 
őszinteséggel. De miért figyelmeztet kegyed 
engem erre? Remélem, hogy hét évi há­
zasélet után Kata veszély és fájdalom nélkül 
képes a régi szeretője nevét hallani?

Természetesen! — Milyen képtelensé­
geket beszél maga 1 — mondá Charterisné 
élesen. De még is jobb az ilyen dolgokat 
békében hagyni. Kata ideges, hisztériás és 
nem nagyon erői és maga tudja, hogy ő min­
dig túlságosan érzékeny volt.

Nevetséges! Mintha bizony egy leány 
le volna kötve egy olyan ígéret által, melyet 
az első férfinek tett, aki udvarlója volt ! Él 
mint ha valaha az emberek az eleő szerel­
mük tárgyával lépnének házasságra!

Melesleg mondva — és arcza felvidult 
és őszinte és örömteljes mosolyra szélesedett 
— éppen maga az akit látni jól fog esni a 
leányomnak I Édes Mildred, a maga pompái 
újságáról szinte megfeledkeztem! Kata olyan 
bámulója, olyan nevetséges — azaz, hogy olyan 
rajongó szeretettel és rendíthetetlen hittel 
viseltetik maga iránt, hogy izentűl hi-zi» 
hogy magának minden cselekedete helyes. És 
— ha, ha, ha! — édesem bocsássa m^g a 
nevetésemet, de az valóban oly kedvei kép­
telenség ! Azok az én érvelődéseim Katával, 
— és az a modor melyei ô mindegyre azt 
állította, hogy maga az egyedüli tökéletesen 
hű és igaz nő akit ez életben ösmert — és 
hogy maga vagy a Cazenova Teddi feleség,« 
lesz vagy mint vén leány fog mehalni !

(Folyt. k«T )
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— Bokrosa Elek halála. Szenzá- 

öziós és egyúttal nagyon szomorú hirt közölt 
B táviró tegnap. Bokros Elek országházi al- 
elnök haláláról érkezett tegnap a kéfő dél­
utáni órákban értesítés. Bokros Elek, mint 
lapunk más helyén részletesen megírtuk vé­
letlen szerencsétlenségnek lett áldozata. Bok­
rosa Elek, a felvonó gép deszkájára egy hor­
dót akart helyezni, az Öregnek nagyon a szé­
lére lépett, megszédült s bezuhant a mély­
ségbe. Halála a fővárosban és vidéken min­
denfelé óriási feltűnést keltett.

— Bokrosa Elek temetése. Bok­
ros Elek országházi alelnök holttestét Ko­
lozsváron fogják örök nyugalomra elhelyeani. 
A halottat, mint mondják már holnap este 
Kolozsvárra szállítják és nagy pompával elte­
metik. Az elhunyt Kolozsváron való elteme­
tése neje kívánságára történik. Budapesten 
holnap lesz a gyászszertartás, Kolozsváron 
pedig szerdán lesz a temetés.

— Az egyetemi ifjúság ez idei 
október hatodikai ünnepélyt, mint értesü­
lünk a kolozsvári nemzeti színház 
legtehetségesebb tagjai egyike és a közön­
ség állandó kedvencz Gáli Gyula szín­
művész fogja gyönyörű szavallatával emelni 
és a nagy közönségre vonzóbbá tenni. Hisz- 
szflk, hogy Kolozsvár lelkes és hazafias kö­
zönsége nem fog elmaradni a szokatlanul 
impozánsnak ígérkező Ünnepélyről.

— Október hatedikát méltóan 
fogja megülhetni Kolozsvár hazafias közön­
sége. Az ünnepély rendező bizottsága felké­
résére az Iparos egylet általán hazafiságáról 
ismert köztiszteletben álló elnöke Benigni 
Sámuel, a legszívesebb készséggel bocsátotta 
rendelkezésre az Iparos-Egylet főtéri impo­
záns palotájának nagytermét. Mint értesülünk, 
B hazafias Kolozsvári Dalkör is megígérte 
közreműködését. Gál Gyula színművész sza- 
vallatán kifül Herepei Iván joghallgatónak, 
— felolvasása és Márton Imre joghallgató­
nak szavallata szerepelnek a műsorban, mely 
igen élvezetesnek igérkezikés tanúságot tesz 
rendelők buzgósága mellett.

— As egészségi vissenyek Ko­
lozsváron meglehetős kedvezők a mostani na­
pokban. A járvány szünetelésével a halálozási 
arány a megelőző hónapokhoz képest tete­
mesen csökkent. A halálozási arány csökke­
nésének oka az időjárás, mely a járványnak 
is gátat vetett, a levegőt is megtisztotta.

— öngyilkosság Kolozsvárt. 
Krám József tagositó mérnök tegnap d. e. 
Kolozsvárt agyon lőtte magát. Szakképzett 
számot tevő férfiú volt, a ki hosszabb idő 
óta szenvedett szívbajban. Tegnap d. e. ki­
ment a sétatérre, leült a sétatéri őrháztól 
mintegy 30 lépésre, rágyújtott egy finom 
szivarra azt félig elszívta, azután egy jól 
irányzott lövéssel szíven lőtte magát. Az ön­
gyilkost a mentők vitték be a boncztani in­
tézetbe. Az elhunyt 68 éves volt. Tettének 
okául gyógyithatatlan betegségét sejtik.

— Tanügyi értesítés. A belvárosi 
ev. ref. leányiskolában a beiratások október 
7-ig eszközöltetnek. Az igazgatóság.

— Tűzoltó gyakorlat volt teg­
nap délután a kolozsvári önk. tűzoltó egyleti 
laktanyán. A gyakorlatok a mászás, ugrás 
szivattyú és toló létra kezelésből állottak. A 
gyakorlatot menetelés követte a tűzoltó ban­
da mellett. Tűzoltók szép számmal jelentek 
meg ezen a gyakorlaton, mely első volt a jár­
vány óta.

— Fölhívás. Azon t. szülők kik gyer­
mekeik mellé magántanítókat óhajtanak, for­
duljanak a kolozsvári tud. egyetemen tanár­
jelöltek segélyegyesületének elnökségéhez. 
Központi egyetem 16 sz. terem, naponként 
12 és 1 óra között. Tatár Balázs sz. i. elnök. 
Gebe Mihály sz. i. titkár.

— A kereskedelemügyi m. kir. 
minisztériumtól vett értesítés alapján a ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara felhívja 
az érdekeltek figyelmét, hogy a m. kir. táv­
írda részére 1894. évre szükséges 43.469 
drb. távírda oszlop beszerzését nyilvános pá­
lyázat utján kívánja fedezni; az ajánlat ok­
tóber 15-ig adandó be a keresk. minisztérium 
segédhivatali igazgatóságához; továbbá a 
kassa-oderbergi vasút társaság részére 1894. 
évre »zflkségss puha deszka, lépcső-fa, szur­
kos fenyő és tölgy munkafa szállítása, vala­
mint az államvasutak által eladni szándékolt 
ócska sinvasak vétele tárgyában kibocsátott 
pályázati hirdetményekre azon hozzáadással 
hívjuk fel az érdekeltek figyelmét, hogy bő­
vebb felvilágosítást kamaránk kiadójában sze­
rezhetni.

— Gyásahir. Leményi Papp Lászlóné 
született Zelenka Sarolta Kolozsvárt meghalt.

— Balesetek a közúti vasút­
nál» A kolozsvári közúti vasútnál két kis- 
sebb baleset történt. Egyik tegnap a séta­
tér utoza sarkán a monostor utczában, má­
sik ma d. e. a -nagy utczában. Komolyabb 
következménye csak az első balesetnek van. 
Ugyanis Paloesay Sándor festő legény teg­
nap vasárnapi hangulatban felkapaszkodott a 
közúti egyik vonatára a sératér utcza sarkán, 
de fizetni nem akart ; a kalauz e miatt lelökte. 

A részeg festőlegény olyan szerencsétlenül 
esett le, hogy egyik kezén két ujja kitört a 
mentők beszállították a Károlina kórházba 
hol összezúzott ujjait ampatálták. — Ma dél­
előtt egy vidéki szekeres akart a nagy ut­
czában a vonat előtt keresztül hajtani de ez 
nem sikerült mert a lokomotív elütötte. Azon­
ban komolyabb szerencsétlenség nem történt.

— Oláh nyelv hivatalos nyelv* 
Alsófehérmegyében az oláh papok \i szauta- 
sitják a magyar hatóságok magyar megke­
reséseit, azzal a kijelentéssel, hogy ők az oláh 
nyelv használatára vannak megeskfldve s a 
magyar nyelvet nem értik s ezen a nyelven 
küldött átiratot elintézni nem kötelesek. Ha 
így haladunk, még a czigányok is megköve­
telik, hogy a vályogvetőknek kiadott rende­
leteket czigány nyelven adja ki a hatóság, 
mert ők arra vannak megeskfldve.

— Karos vize folyik csendesen.
E lassú víz azonban nem csak partot mos, 
ha nem kolerát is terjeszt. M-Ludason és 
Bogáthon hat nap óta dühöng a járvány. 
Ezalatt 36. beteg közül 17-en meghaltak, ke­
vesen meggyógyultak, többen gyógykezelés 
alatt vannak. Az egézségűgyi biztos é me­
gyei főorvos mellett még 3 járványorvos mű­
ködik a kór elfojtásán. A járványt a Maros 
vize hozta. Pénteken csak két megbetegedés 
volt, a mi csökkenésre mutat. A szigorú in­
tézkedések remélhetőleg elfojtják a bajt.

— A tordai hasadékban épí­
tett menház teljesen el van készülve, azt 
a járási főszolgabíró e hó 27-én vette át 
Király és Zyzda építészektől. A hasadék most 
egész M.-Peterdig járhatóvá tétetett.

— Oláhok vandalizmusa. A 
tordal hasadékhoz vezető szekérút mentén el­
szomorító látványon ütődik meg a tourísta. 
Az ut mentén ültetett eperfák közül — mondja 
tudósítónk — valami lelketlen vadak 280 
darabot tördöltek ki. Talán csak nem azért, 
hogy az E. Kárpát Egyesflset, közvetve épen 
az EMKE. is segitségére van e tourísta kul- 
tusnak. Az efféle havasi műveletek szigorú 
utánjárást érdemelnek s elrettentő például 
kemény büntetést is, nem pedig elsimítást. 
Ha már meg nem előzheti az ilyen tetteket 
a műveltség, akkor kövesse egyéb. Valami 
utón módon csakk rá kell vezetni a népet 
annak tudatára, hogy a mit egyik épit, a 
másiknak nem szabad lerombolni, a másét 
nem szabad ellópni, sem felprédálni.

— Hegedűs Sándor Jubileuma.
A magyarorsrági hírlapírók nyugdíjintézetei­
nek igazgatósága legutóbbi ülésén egyhangú­
lag hozott határozatával, Hegedűs Sán­
dorhoz, hirlapirói működésének 25 évi for­
dulója alkalmából egy Fáik Miksa elnök 
és Molnár Antal titkár által aláirt fld- 
vözlőlevelet intézsit, mit a jubilált hírlap­
író meleghangú válaszban köszönt meg, s 
egyúttal két ezer forinttal járult a nyugdíj­
intézet alaptőkéjéhez.

— A király nevenapja. Magyar­
ország koronás királya e hó 4 n üli név­
napját. Ez alkoiombdl a kolozsvári főtéri 
plébánia templomban d. e. 10 érakor ünne­
pélyes isteni tisztelet 'lesz, melyen Biró 
Béla apát-plébános nagv segédlettel ponti­
fikái. Mise alatt a kolozsvári Dalkör énekel 
Az isteni tiszteletre a hatóságokat ős testü­
leteket Bitó Béla plébános külön is meg­
hívja.

— A marosvásárhelyi ügetőver­
senyek szombaton délelőtt kedődtek. Az er­
délyi úri osztály zöme részt vett a verse­
nyekben, a melyeknek legérdekesebb része a 
hölgyek kocsiversenye. A négyes fogatok 
ügetőversenyét gr. Bethlen nyerte meg, a ki 
a harminc« kilómeteres pályát hetvennyolca 
perez alatt tette meg. A tiz kilométeres höl- 
gyekverseny diját gr. Bethlen Katinka vitte 
el huszonnyolc« perez alatt. Végre a kettős 
fogatok flgető-versenyét ismét gróf Bethlen 
nyerte meg, a ki a husi kilométeres utat 51 
perez és 30 másodperoz alatt tette meg.

— Jássai Mari tanár. Csáky Al­
bin gr. közoktatásügyi miniszter Paulay Ede 
előterjesztőiére, Jászai Marit, a nemzeti szín­
ház kitűnő művésznőjét nevelte ki a szín­
művészeti akadémián a Nagy Imre halálával 
megüresedett drámai tanszékre. A művésznő 
október 7-én kezdi meg tanári működését.

— Kolluth-üscnete. Miskolciról 
írják : A torna-allyai Kossuth asztaltársaság 
amely a minap alakult meg, üdvözlői levelé­
re Kossuthtól a következő táviratot kapta ;

„Isten áldását ’kívánják születésnapom 
évfordulójához, köszönöm. Isten áldása lesz 
ha utólsó lesz. Az lesz, remélem. Kossuth.11

— Lelőtt haramia. Niszbő távir- 
ják : Szerbia hegységeiben tegnap három 
rablót fogtak el és végei vetettek a híres 
rablóvezér, Csodinácz garázdálkodásainak. A 
haramia, kinek fejére 1200 frank volt kitűzve 
kétségbeesetten védekezett egy hegyszaka- 
ban a csendőrök ellen, akik végre lelőtték.

— Az egri érsek jubileuma. Sa- 
masea József dr. egri érsek október 26-án 
ünnepli meg a negyedszázados évfordulóját 
annak, hogy az egri érseki székbe beiktat­
ták. Illetékes körökben mozgalom indult meg, 
hogy a jubileum a nagynevű föpásztorhoz 
méltóképen ünnepeltessék meg.

— Ügyvédek a párbaj ellen. A 
budapesti ügyvédi kör választmánya, szom­
baton ülést tartott, mely, miután az ügyvé­
dek házáról szóló jelentést meghallgatta, a 
párbaj ellen megindult mozgalommal foglal­
kozott. Márkus Dezső dr. azt indítványoz­
ta, hogy az ügyvédi kör, a csatlakozásra való 

esetleges felhívás bevárása nélkül foglaljon I 
állást a nagyfontosságu társadalmi kérdés I 
dolgában. Az elnök hasonló értelmű nyilat­
kozata után megbízták az indítványozó tit­
kárt, hogy a jövő ülés elé véleményei jelen­
tést terjesszen, mely a kérdést egyúttal jogi 
és törvényhozási szempontból is megvilágítja.

— Brutális katonatiszt. Nem 
mindennapi jelenet játszódott la tegnapelőtt 
Budapesten az alkotás-utczában levő 17. 
számú helyőrségi kórházban. Egy lábbadozó 
beteg huszárhadnagy nem volt megelégedve 
a kórházi koszttal s kávét akart hozatni a 
melléje rendelt ápoló katonával egy közeli 
kávéházból. Az ápoló a szigorú tilalom da­
czára el is hozta a kávét a kórház kapujáig, 
de itt az flgyletes altiszt, a szolgálati sza­
bályzathoz alkalmazkodva, nem engedte a 
kávét bevinni. Az ápoló katona erről jelen­
tést tett az éhes betegnek. Erre a huszár­
hadnagy, a kórházi szabályok ellenére lejött 
a kapuhoz és heves szóváltás után többször 
arczul vágta a kötelességét teljesítő altisz­
tet, a mi persze a népes utczában, a kspu 
előtt aagy népcsödületet időzett elő. A nagy 
zajra előjött az ügyletes egészségügyi százados 
is, ki nyomban visszavezettette a huszárhad­
nagyot szobájába és azonnal jelentést tett a 
kórházparancsnokságnak. De mert az ügy 
súlyosabb természetű, a l uszárhadnagyot, ha 
egészséges lesz, a hadbíróság elé állítják, 
szigorúan alkalmazkodva a hadügyminiszter 
legújabb rendeletéhez, mely határozottan 
tiltja a legénység tettleges bántalmazását.

— A magyar hussár. A német- 
országi lapok még mindig terjedelmes tudó­
sításokat közölnek a kőszegi hadgyakorlatok­
ról. Az egyik tudósító bizonyos melankóliá­
val említi meg, hogy a magyar lovak még 
a hadgyakorlatok utolsó napján is kitűnő 
kondiczióban voltak, a mi főleg a lovasok 
ügyességének a jele. A magyar úgyszólván 
lóra termett és mindig szeretettel ápolja a 
lovát. Egy huszártisztről ir, a ki lesflppedt az 
ingoványos talajba. Le kellett szállnia a nye­
regből, de lova bárhogyan iparkodott is nem tu­
dott kijutni a sárból. De addig biztatta hízelgő 
szóval, amig a derék állet végre is kikapasz­
kodott. A tudósító megjegyzi, hogy a német 
lovas ilyenkor legfeljebb véresre veri a pa­
ripáját. Felemlíti még, hogy Miklós Aladár­
nak, a bécs-berlini versenylovaglás egyik 
győztesének szereket Ígértek a lováért, de 
nem adta el semmi áron, hanem rendelkezé­
sére bocsátotta a hadügyminszternek azzal a 
feltétellel, hogy rokkantság esetén kegyelem­
kenyeret adjanak neki. A tudósító azzal végzi 
jelentését, hogy a hol igy szeretik a lovat, 
ott biztos a katonaság jövője.

— Az utazó csássár. Vilmos né­
met császár alig hogy a magyarországi had­
gyakorlatokról és vadászatokról hazaérkezett, 
újra útnak indult észak felé. Mint Stock­
holmból telegrefálják, a császár pénteken 
este odaérkezett.

— A legmagasabb kémény, Né­
metországban ez idő szerint Stolbergben — 
Achen mellett van. Magassága 122.15 mé­
ter, alapzata pedig egy 80 méter magas 
hegycsúcs. Belső világossága lent 5, fent 3 
méter. A falazat alul 1.70 méter, felül 40 
czentiméter vastag.

— Biztosítás válás esetére. Ily 
czélu biztosító-társaság alakult közelebb Ame­
rikában. A társaság tagjai biztosítási dijat 
fizetnek és ha a társaság valamely tagja vá­
lik, mindegyik tag bizonyos összeget köteles 
kifizetni. A dijat válás esetén a vádlott kap­
ja, mert ha a vádlónak Ítélnék oda, mint 
eleinte tervezték, a válások száma rendkí­
vül felszaporodnék, özvegyek és elváltak 
kétszeres dijat fizetnek.

— A csökkenő járvány. Buda­
pestről írják, hogy a kolerajárvány csökke­
nőben van. A legújabb hírek azt bizonyít­
ják, hogy úgy a fővárosban, mint a vidéken 
kissebb lett a kolerabetegedések száma s igy 
van remény, hogy mihamarabb megszabadu­
lunk a veszedelmes betegségtől.

— A mulató Natália.. Mialatt 
Sándor király Abbáziában az apjával való 
viszontlátás boldog örömeit élvezi, anyja Na­
tália, Szerbia volt királynője is keres magá­
nak élvezetet Biarritzben, a hol az egész 
elökellő világ ünnepli. Mint a Figaró Írja 
egy amerikai milliomos. Mr. Mellor tündéri 
fényességű bált rendezett tiszteletére s a 
királyné magával a házigazdával tánczolta 
aa első négyeit.

-- Ab eltűnt műszaki taná­
csos. Londonból telegrafáiják, hogy Kálnay 
Lajos nyiregyházi rendőrkapitány, akit Bod­
nár rokonai az eltűnt műszaki tanácsos fel­
keresésére Angliába küldtek, szombaton visz- 
szaindult Magyarországba, mert nem talált 
semmit, ami Bodnár nyomára vezetett volna.

— A legegyszerűbb tüzoltószer a 
vízben feloldatott timsó A timsóból annyit 
tesznek a vízbe, a mennyi csak feloldódik. 
Az oldatot vékony üvegpalaczkokba teszik és 
tűz keletkezésénél az égő tárgyra dobják. 
Az elpattant üvegből kiömlő oldatból a viz 
gyorsan elpárolog, a timsó pedig a további 
égést lehetetlenné teszi.

— A mlilenlumi kiállítás. Az 
1896. évi országos kállitás előmunkálatai 
serényen folynak és újabban a vegyészeti, 
építési, egészségügyi és etnológiai csoportok 
tartottak ülést. A vegyészeti csoport 
Liebermenn Leó dr. elnöklete alatt elvben 
egy az 1896. év folyamán tartandó vegyé­
szeti kongresszus szervezése mellett nyilat­
kozott és bizottságot küldött ki az erre vo­
natkozó javaslatok előterjesztésére. Megálla­
pította a bejelentési ívre vonatkozó batá- 
rozmányokat és helyesnek határozta a szak­
katalógusok eszméjét, kivánatosnak tartva 
egyúttal egy tömör kiállítási kalauz egybe­
állítását is. Az építési csoport Németh 

Ílmre kiáll. íg. elnöklete alatt az egyes alcso­
portok térigényeit állapította meg és Stein­
haus László biz. tagot kérte fel a eseport- 

programm összefoglalására. Az egészség­
ügyi csoport elhatározta, hogy különös 
súlyt kíván a gyermek egészségügy instruk- 
;iv és a fürdők és ásványvizek szemléltető 
jemutatására fektetni. Ez utóbbi czéljából a 
jalneológiai egyesületet kéri fel tervezet ki­
dolgozására. Az ethnografiai alcso- 
)ort a kiállítás területén létesítendő falu 

rendezésének kérdésével foglalkozott.
— öngyilkosság a törvényszék 

előtt. Varsóban, mint táviratilag jelentik, 
szenzácziós öngyilkosság történt az ottani 
területi törvényszék előtt. Háromnapi tárgya- 
ás után Tomaszewicz tűzérszázdaost okmány- 
lamitás és egy őrszem bántalmazása miatt, 
szibériai száműzetésre, rangjának, nemessé­
gének és rendjeleinek elvesztésére ítélték. Az 
ítélet kihirdetése után Tomaszewicz hirtelen 
revolvert rántott elő golyót röpített agyába 
és rögtön meghalt.

— A szása király elutazása Keszt- 
lelyről. Albert szász király nejével együtt 
;egnap este 10 óra 45 perczkor udyari ktt- 
önvonaton Keszthelyről elutazott. Fette- 

; i c s Tasziló gróf és neje Hamil­
ton Mária hurczegnő kisérték ki őket az 
állomásra, hol a város előkelősége is megje­
lent a búcsúzáékor, ismételten bámulatát fe­
jezte ki Keszthely vidékének szépsége felett. 
A király módfelett dicsérte a gróf vaddus 
vadászterületét is, ahol három napig vadá­
szott a házigazdával együtt. — A vonat az 
egybegyfllt közönség éljenzése között robo­
gott ki a pályaházból 8 a királyi pár még 
sokáig integetett vissza az egybegyűlteknek.

— A chicagói világkiállításon 
volt Mrs. Muggins, aki nem volt tökéletesen 
megelégedve, amit kővetkező elbeszélése is 
bizonyít: A kiállítás nem volt épen csúf. De 
azt hiszem hogy a gondolkozásáért, meg a 
sokféle mulatságos bódéért kár volt csupa uj 
meg uj belépti dijat szedni. Azt hiszem a 
belépti díjért élvezni kellene mindent s még 
ingyen ebédet is adhatnának hoziá. De hát 
én sohesem láttam olyan önző, kapzsi embe­
reket, mint ezek a chicagóiak. Mert tulaj­
donképen sz éjszaka volt igazán rettenetes. 
Négyen voltunk egy saobába préselve, a gyer­
mekeknek a padlón kellett aludniok. Soha 
életemben nem éreztem magamat ily rosszul.

— A a oroszlán és bika viadala
Egy frankfurti fiatal ember, ki Dél.Ameri- 
kában utazott, Limából írja a következőket: 
„Tegnap ritka előadásnak voltam ezemtanuja. 
Ugyanis a Plaza de Toros-on egy ,nagy ket- 
reoz volt felállítva, melyben viadalt rendeztek 
egy oroszlán és egy bika között. A néző­
téren 10—12,000 ember sereglett ßisze. A 
viadal három óráig tartott és azután „befe- 
jezett“-nek jelentették ki. Ugyan egyik állat 
sem mult ki, da a viadalban mind a ketten 
súlyosan megsérültek. Az oroszlánnak lett na­
gyobb baja és csudálom, hogy miként marad­
hatott életben az oroszlán. Ă bika a szarvát 
az oroszlán torkába ütötte és mint egy gum- 
milabdát vetette fel. Az orosilán viszont ösz- 
ezeharapdálta a bika nyakát és leszakította 
a szájának egy darabját. Perese mind a ket­
tő iszonyúan vérzett. Sokszor az oroszlán 
egy negyed óráig is úgy feküdt mozdulatla­
nul, mintha nem lett volna benne élet. De 
a nép ezzel nem elégedett meg, hanem egy 
hosszú hegyes póznával piszkálta fel az orosz­
lánt, de a bika rögtön felvetette a szarvával 
Az iszonyú vérengzésnek esti 6 órakor sza­
kadt vége.

Szerkesztőségi üzenet.
Sas Ede. Nagy-várad. A kérdéses apró­

ságban nem hogy sértési szándék, de ilyes­
minek a látszata sem forog fenn. Nem oda 
ütött az, a hová néiett. Czélzás akart lenni 
arra az esetre, mi ön előtt is ismeretes; s 
hogy épen hírlapíró neve van említve, az 
a dolog természetében rejlik. Olvassa csak el 
még egyszer és rá fog jönni, hogy másnak 
ha igenis, de önnek vagy más hírlapírónak 
érzékenységre oka nem lehet. Erre a félre­
értésre, az igazat megvallva nem számítot­
tunk és nem is értjük. Egy tréfa volt az 
egész a legjobb, de semmi esetre sem sértő 
szándékkal írva. De önön kívül nem is ol­
vasott, minthogy nem is olvashatott abból 
bánfáimat senki. Béke velünk !

LEGÚJABB.
(Az RUenzék eredeti táviratait)

Bokross Elek halála.
Budapest, okt. 2.

Tegnap az egész fővárost lázas izga­
tottságba hozta Bokross Elek halálhíre. Az 
első pillanatban mindenki öngyilkosságra gon« 
dőlt, de minden jel azt mutatja, hogy Bok­
ross Elek véletlen szerencsétlenség áldozata.

Bokross Elek augusztusban költözött 
abba a házba, a hol a szerencsétlenség tör­
tént. A ház csak most épült és sok minden 
nincs benne elkészítve.

Bokrossnak 10 szobás lakása volt és teg­
nap éppen a berendezkedéssel foglalkozott.

Az udvari részen, hosszú keskeny fo­
lyósó nyílik a vak udvarra.

Ennek a folyósónak a végén felvond 
gép jár, melyen a földszintről az emeletre és 
a padlásról a pinezébe szállítanak terheket

Bokross az emeleten állott.
A hordárok a földszinten voltak.
A géppel felszállitott bútorokat Bokroífl 

Elek szedte le a felvonó gépről,

E munka Közben fgyet-mást 1 küldött 
a pinezébe.

Egy hordó bort is le akart küldeni a 
pinezébe, melyet még augusztusban helyezett 
el az éléskamarában.

A mint a hordót el akarta helyezni, az 
véletlenül elgurult, leesett s Bokross hirte- 
en u'ánna kapva, egyensúlyt veszített s le­
zuhant a mélységbe,

A pincze tégláin jobb lába a felsí 
ezombban eltörött.

Felső teste egészen összeroncsolódoH.
A leesés után még nehány pillanatig 

óriási kínok között vonaglott Bokrosa.
Midőn a hordárok ás a Bokrosa szol- 

jaja oda rohantak, a szerencsétlen kétségbe­
ejtő hangon hörgőtt.

Tegnap délelőtt Bokross Elek még 
elkereate báró B á n f f y Dezső képviselőhá­

zi elnököt.
Bán f f y Dezsőnél hosszasabban idő­

zött és kijelentette beszélgetés közben, hogy 
mig ismeretes affairja a Montbach K 1 e- 
Jelsberg ügyben rendezve nem lesz 
nem ül az orzzóggyüléz elnöki szé* 
kébe.

Bokrosa Elek temetése.
Budapest, okt. 2.

Bokrosa Elek temetése a fővárosban hol­
nap d. u. lesz. A Bokross holttestét Kolozs­
várra szállítják.

Részletek Bokros i Elek tra­
gikus haláláról.

Budapest, okt. 2.
Délután 5 óra.

Bokross maga akarta rendezni a spáj- 
szot. — Azt akarom mondá, hogy mire fe­
leségem feljön, mindent rendben találjon. A 
kamrában két hordó volt, egyik tele pálin­
kával.

— Két hordó itt felesleges, mondá — 
ez a helyet nagyon elfoglalja.

üzért intézkedett, hogy a hordókat a 
felhuzógépen szállítsák le. A hordó súlyos 
volt azért Bokross szolgája mellé két hor­
dárt hivatott.

Az egyik hordárt két levéllel elküldte
Azalatt maga segített.
A levelek a telefonhálózat igazgatóságá­

nak és telefon hírmondó szerkesztőségének 
szólnak.

Kéri bennük, hogy a telefont uj la­
kásába vezessék be.

A pinezében levő hordár felkiáltott, — 
nagyságos ur, fölmenjek-e ? Nem, felelt Bok­
ross.

Egyszerre hallatszott a hordó zuhanása, 
utána Bokross vágódott a pincéé kövezetére.

Egy óra hosszat feküdt az udvaron, ak­
kor felvitték lakásába, fehér lepellel leteri- 
tették.

Nemsokára megjelent a rendőrség, majd 
Bánffy Dezső, az országházi elnök is, azután 
a kocsik egymásután.

A szabadelvű clubban az estve az ér­
tekezlet végén az elnök meghatva megemlé­
kezett Bokroséról. Ma délben a fővárosban 
hirtelen elterjedt a követkézé párbeszéd híre, 
melyet Pelonyi folytetott reggel Weker- 
lévei. Polónyi, aki vasútnál találkozott Becs­
ből érkező Wekerlével igy szólt: Tudod-e mi 
történt Bokrossal? Tudom hát felelt We- 
kerle, lemondott az alelnökségről, mert fel­
szólítottuk rá; dehogy felelt Polónyi, moghalt.

A ház részvéte.
Budapest, okt. 2.

A képviselőház mai ülésén Br. Bá n f fy 
Dezső elnök megrendülve tudatta a házzal 
Bokrosa Elek tragikus halálát.

A képvíselőház egyhangúlag elhatározta, 
hogy a temetésen testületileg részt vesz és • 
képviselők pártkülönbség nélkül koporsóra a 
ház nevében koszorút helyeznek.

A herczegprlmás elleni me­
rénylet tárgyalása.

Budapest, oktt. 2.
A herceegprimás ellen elkövetett me­

rénylet ügyében, melyet annak idején ar. 
„Ellenzék* részletesen közölt, ma kezdődött 
meg a végtárgyalás.

Vaszary herczegprimás levélben mentette 
ki elmaradását orvosai tanácsára.

A király ügyész azt indítványozta, hogy 
as egész törvényszék menjen a |primási pa­
lotába és ott hallgassák ki a bíboros fő­
papot.

A törvényszék az inditvánjt elfogadta 
és a mikor a herczegprimás kihallgatására 
kerül a sor akkor foganatosítják e határo- 
aatot.

Felelés szerkeszti :
BARTHA MIKLÓS.

Segidszerkeszti és kisdóleptulajdonos .
WAGIARÏ MIHÁLY«
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Őszi és téli divatról értesit!

Egy 85 éves, keresztény vallásu, nős és erős testalkatú

legnagyobb áldozatokat

Üzletünkben minden façonu felöltő felnőttek részére, valamint gyermekek részére található

952. (2—10)

.8^9^

bátrak vagyunk igen tisztelt vevőink b. figyelmét felhivni, mivel Premton és

tosabban s a legjutányosabban teljesítek, 
À midőn is hálásan köszönném a 

lettel kérem ait továbbra is megtartani, 
munkával minél több bizalom nyerés.

Támogatásért esedezve, maradtam

Nagybecsű tudomására kívánom hozni a mélyen tisztelt közönségnek, hogy

Egy 36 éves, róm. kath. vallásu, nőtlen, elmélet és 
gyakorlatilag képzett

HIRSCH és STEKV
Kolozsvárit, Belközép-utcza 8. sz. alatt, 

(Folly-féle házban )

Párisi Louvreból a legnagyobb

Van szererenc-éak Hölgyközönségnek szives tudomására adni, 
hogy üzletünket a legújabb franczia és angol téli kel­
mékkel dúsan elláttuk ; nemkülönben kitűnő szabászné- 
vei is; és igy azon kellemez helyzetben vagyunk, hogy bármi­
lyen alkalmi ruhák elkészítését elvállalhatjuk felelősség mellett.

Gyászruhák 24 óra alatt készülnek.
A legtartósabb Glassé és téli kesztyűk, puffok, tapkák, 

boa, gyerek ruhácskák, selyem- és szőr-atlasz, paplan, pokrócz, 
mátrácz, szőnyegek, kész szoknyák blusok stb.

Menyasszonyi kelengyékből gyári raktár.

Csúcsai első minőségű 

hasáb bükkfa

legnagyobb választékban kaphatók a legjtányoaabb árban 
Mély tiuielettel :

^T4i- && gyerek-caip&kWI gyÁH rakták.

ki is már 15 év óta önáliólag nagyobb birtokot kezeit és 
jelenleg is egy nagy birtokban van alkalmazva, 

állást keres.
Czime megtudható a kiadóhivatalban.

Megrendelések bekűkött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan ieljedttetnsk.
____ _____________________731. (19 -X)_______

szobafestő és mázold,
Óvár Klastrom utcza 2. sz. a saját házamban

állást keres.
Szives megkeresések e lap kiadó-hivatalába kéretnek.
______________________ 948. (3-6)__________

eddig belém hegyezett bizalmat, tisete> 
mert czélom a jól és olcsón végzendő

Midőn beváeárlási útaukból haza érkezve, a legelső bÁcsi, berlini és pá^iäi czégektöi a legutolsó 
diva tu darabokat maguskkal hoztuk és azok üzletünkbe a nagyérdemű helyi és vidéki Hölgyköxönség szives 

megtekintésére ki vannak állítva.

alázatos szolgája :

BENJAMIN salamon,

1885. budapesti 
kiállítás ou f u rx

I Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek, 
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.
k legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon« ■
Biztosítéki alapja

907 millió
frank.

Jó hírnévről ismert stücs-árn üzletünkben aaiát gyártmányú női- és férfi-bunnAk, Mnf 
fok, női- és férfi-»apkák és ISoirok találhatók.

—S Mérték után a saját vezetésünk alatt álló műhelyben a legdivatosabb darabok elkészülnek. S—
Maradunk kiváló tisztelettel:

Biztosit
emberéletet 

legkülönbözőbb és leg- 
előnyösebb 

módosatok szerliat.
Prospektusokkal és tüzetesebb feLilágo- 

” sitássál szolgál a®

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolozsvárit, Belhid-utcza 16. sz. alatt.

Egy vaggon 160 métermázsa Kolozsvárt!, házhoz 
szállítva 64 frt, Csúcsán helyt 42 frt vaggonba rakva.

Megrendelhető Csúcsán, akár Molozavártt : 
a kolozsvári

hitelbank s társai csúcsai faüzletének utódánál.

«ALL SIMON.
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Továbbá kapható úsztatott bükkfa, bántott cserfa 
és fiatal hasáb tölgyfa waggon és ölszámra.

Van szerencsénk a nagyérdemű Hölgyköxönség szives tu­
domására hozni, hogy

S a-1 o rpun Íz sut
berendeztük

szép őszi és téli ruha-kelmékkel, 
Palitonnoknak

minden színű plüsshöket, bársonyokat és posztókat.

ciég alatt iparhatóságilag engedélyezett

SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ üzletemet
folyó évi október hó 1-től óvár, Klastrom-utcza 3. 

sz. alá, saját házamba helyeztem.
A midőn erre a helybeli és vidéki köiönség síives figyelmét felhívni 

bátorkodom, tudatom, hogy elvállalok mindennemű és rendű szobafestést, a legújabb 
mintákban választás szerint, fal tapette munkálatokat, legnagyobb választékban a 
legszebb párisi minták után, továbbá mindennsmü olajfestésben való munkálatokat, 
padló festést simán és parquet mintákban, továbbá flader munkálatokat a legpon-

5 A ki divatos éa jé szöveteket férfi ruhák résiére olcsón akar 
Ș í venni, forduljon bizalommal

f Gajzágó és Osztián 
j úri divat és posztó kiviteli üzletéhez.

° s Nagybam és kicslEBybeia elvállalunk minden e szak- 
g ( mába vágó öltözékek a legújabb divat szerinti elkészítését fele- 
A ( lősség mellett ; nemkülönben papi öltözékeknek Palást és Reve- 
‘® renda-kelmékböl nagy választékot tartunk.
g 5 Szives látogatást kér :r elvágott bükk- vagy tölgyta o<) kilogrammon 

felül — bármennyi — minden időben gyorsan házhoz 
szállittatik.

Évek óta fennálló és jó hirnévnek Örvendő tűzifa-Üzletemet 
a n. é. közönség becses pártolásába ajánlom.

»« <*-«> Wertheimer Vilmos,
Koloesvár, Seéchenyi-tér 7. sz. (a vashid mellett.)

csínnal kiállított legutóbbi Fántásie darabokat Modell-épen lehoztuk, — nem kiméivé 
sem az üzlet érdekében.

Telefonon megrendelhető 113. hívószámmal 

a legjobb és legolcsóbb Tűzifa, 
a m. V.. helyi állomásn&l tűzifa-telepemen
I wagg. 100 métermázsa nam úsztatott fiatal hasáb bükkfa 56 frt. 

Házhoz szállítva 6 írttal drágább
I öl nem úsztatott fiatal hasáb bükkfa a vasuknál . . 10 frt.

I öl fiatal hasáb tölgyfa, kitűnő tűzifa, a vasútnál . . 10 frt. 
Házhoz szállítva I írttal drágább.

MATUTSEK JÓZSEF
1 27. év «ta. îesxn.â.110 SES“

férfi-, női- és gyermek ezipész-űzlete


